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ВІДГУК

офіційного опонента, доктора фармацевтичних наук, професора 

Унгурян Ліани Михайлівни 

на дисертаційну роботу Сурікової Ірини Олександрівни 

«Наукове обґрунтування сучасних принципів соціальної фармації в
реформуванні охорони здоров’я», 

представлену до спеціалізованої Вченої ради Д 64.605.02 на здобуття 

наукового ступеня кандидата фармацевтичних наук за спеціальністю 15.00.01 -  

технологія ліків, організація фармацевтичної справи та судова фармація

Актуальність обраної теми та її зв'язок з державними чи галузевими 

науковими програмами, пріоритетними напрямками розвитку науки і 
техніки. Питання забезпечення держави та населення необхідними лікарськими 

засобами (ЛЗ) належної якості та безпеки постає актуальним сегментом як 

національної економіки, так і складової національної безпеки. Для забезпечення 

прав громадян на одержання якісної та доступної фармацевтичної допомоги з 

боку держави необхідно впровадження комплексного підходу, який повинен 

базуватися на імплементації міжнародно-правових стандартів, їх адаптації до 

реалій функціонування національної системи охорони здоров’я (03). 

Раціональне використання ЛЗ є важливим елементом Державної стратегії, 

метою якого є уникнення проблем недоцільного призначення ЛЗ. Разом з тим, 

як свідчить міжнародний досвід, знання з соціальної фармації сприяють 

раціональному використанню ЛЗ та загалом вирішують питання взаємодії 

фармації і суспільства.

Вивчення сучасного стану охорони здоров’я населення країни і 

визначення впливу на нього соціальних факторів -  найважливіша складова 

успішного проведення фінансово-правових, соціально-економічних, кадрових 

та інформаційних реформ медичної галузі в цілому та фармацевтичного сектору 

тощо. Розробка теоретико-методичних аспектів організації і функціонування 

системи фармацевтичного забезпечення населення, що базуються на сучасних
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принципах соціальної фармації, вельми актуальна, оскільки об'єктивно 

пов'язана з потребами, інтересами й цілями суспільного розвитку країни в 

цілому. Однак, окремі питання стосовно визначення принципів соціальної 

фармації та їх значущості в реформуванні охорони здоров’я практично не 

досліджені.Таким чином дослідження, що викладені у дисертації Сурікової 

Ірини Олександрівни на сьогодні мають безперечне наукове, соціально- 

економічне та практичне значення, а також є актуальними.

Дисертаційна робота виконана згідно з планом науково-дослідних робіт 

Національного фармацевтичного університету за темою «Організація 

фармацевтичної справи, менеджмент і маркетинг у фармації», номер державної 

реєстрації 0103Ш0047 (тему перереєстровано у 2014 р. за № 01144000954), 

тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою Радою НФаУ (протокол 

№10 від 29.06.2016 р.).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці та 

обґрунтуванні науково-методичних принципів удосконалення соціально- 

ефективних механізмів управління якістю фармацевтичного забезпечення 

населення як складової соціальної фармації під час роздрібної реалізації ЛЗ.

Автором вперше розроблено обґрунтовано, а також практично 

апробовано фармацевтичну складову системи фармаконагляду України, 

шляхом упровадження методики класифікації ліко-пов’язаних помилок (ЛПП), 

розробки форм картки-повідомлення про ЛПП, що стали основою для 

удосконалення автоматизованої інформаційної системи з фармаконагляду та 

забезпечити можливість моніторингу ЛПП.

Не менш важливим для фармацевтичної практики є перелік ЛЗ зі 

співзвучними торговельними назвами, що вперше був сформований 

дисертанткою, а також розробка науково-практичних рекомендацій щодо 

зменшення ризиків пов’язаних зі співзвучністю назв ЛЗ.

Проведені комплексні дослідження дозволили удосконалити систему 

якості фармацевтичного забезпечення під час роздрібної реалізації ЛЗ шляхом 

розробки багаторівневої моделі попередження ЛПП.
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Вартують уваги проведенні автором поглиблені дослідження щодо 

принципів та змісту концепції соціальної фармації та подальше їх 

впровадження у вітчизняний фармацевтичний сектор галузі 03. Крім того, 

набуло подальшого розвитку використання у науковому обігу поняття «ліко- 

пов’язана помилка», «фармацевтична грамотність».

За результатом дослідження дисертантом отримано свідоцтво про 

реєстрацію авторського права на твір на методичні рекомендації 

«Обґрунтування ролі та відповідальності фармацевтичного працівника в умовах 

впровадження концепції соціальної фармації», що підтверджує наукову 

новизну одержаних результатів.

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків та 

рекомендацій, що сформульовані у дисертації, їх достовірність. На підставі 

сформованих завдань та методів дослідження дисертанту вдалося досягти 

поставленої у дисертаційній роботі мети у повному обсязі. Оцінка 

дисертаційної роботи Сурікової І.О. дозволяє стверджувати, що дисертантом 

кваліфіковано проведено ряд теоретичних і експериментальних досліджень, 

запропоновано науково-методичні розробки, що мають безперечно важливе 

практичне значення. Проведена грамотна статистична обробка результатів 

експериментальних досліджень, відповідно до якої запропоновані релевантні 

висновки і науково-практичні рекомендації. Висновки дисертаційної роботи є 

виваженими, ґрунтуються на експериментальних дослідженнях і теоретичних 

розробках, а також віддзеркалюють достовірність особистих досліджень 

дисертанта.

Досить високим є також і рівень практичного значення одержаних 

результатів. В комплексі всі проведені дослідження створюють ґрунтовну 

наукову базу для подальшого удосконаленняякості фармацевтичного 

забезпечення населення Україні під час роздрібної реалізації ЛЗ.

За матеріалам дисертаційних досліджень здобувачем розроблено та 

погоджено Управлінням фармацевтичної діяльності та якості фармацевтичної 

продукції МОЗ України та Вченою радою НФаУ методичні рекомендації, які
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знайшли своє застосування у практичній роботі низки аптечних закладів та у 

навальному процесі закладів вищої освіти, що підтверджено актами 

впровадження.Також здобувачем розроблено та затверджено Українським 

центром наукової медичної інформації та патентно-ліцензійної роботи МОЗ 

України 2 інформаційних листи.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота, що викладена на 329 

сторінках машинописного тексту, має традиційну структура та складається із 

анотації, вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних літературних 

джерел та додатків. Обсяг основного тексту 149 сторінок. Робота 

проілюстрована 23 таблицями та 47 рисунками. Список використаної 

літератури обсягом налічує 216 позицій, з яких 117 іноземні джерела.

У вступі до дисертаційної роботи обґрунтовано актуальність теми, 

сформульована мета, яка полягає у науковому обґрунтуванні сучасних 

принципів соціальної фармації за умов реформування охорони здоров’я шляхом 

проведення комплексних досліджень щодо удосконалення соціально- 

ефективних механізмів управління якістю фармацевтичного забезпечення 

населення під час роздрібної реалізації ЛЗ. Відповідно до мети визначені 

завдання, об’єкти, предмет і методи досліджень, а також описана наукова 

новизна отриманих результатів, їх практичне значення, особистий внесок 

дисертанта, апробація результатів дисертації, публікації.

У першому розділі дисертаційної роботипредставлено результати аналізу 

наукових та інформаційних джерел щодо сучасного стану функціонування 

системи фармацевтичного забезпечення в Україні. Також дисертантом 

встановлено передумови та основні етапи розвитку соціальної фармації, 

проаналізовано напрямки та розповсюдженість досліджень з соціальної 

фармації, а також визначено зміст концепції та принципи соціальної фармації 

як науки. Окрім того проаналізовано нормативно-правові акти, що формують 

державну політику у фармацевтичному секторі галузі 03, зокрема, в аспектах 

управління якістю фармацевтичного забезпечення населення. Встановлено, що 

стратегією розвитку фармацевтичної галузі передбачено здійснення заходів
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щодо сприяння підвищенню рівня раціональної фармакотерапії та розбудови 

системи фармаконагляду із активним залученням до цього процесу 

фармацевтичних працівників (ФП).

Другий розділ роботи представлений обґрунтуванням обраних методик з 

метою виконання поставленої мети та завдань дисертаційної роботи. 

Представлена методологія проведення дисертаційного дослідження свідчить 

про використання дисертантом належної дослідницької бази. Усі розрахунки 

даного розділу є завершеними, що підтверджується отриманими результатами.

У третьому розділі за допомогою контент-аналізу визначені методи та 

ключові напрями досліджень у сфері соціальної фармації, що дало змогу 

деталізувати подальші дослідження. В першу чергу дисертантом було 

визначено етапи еволюції професії фармацевтичного працівника на основі 

аналізу міжнародних документів Всесвітньої організації охорони здоров’я та 

Міжнародної фармацевтичної федерації, якими передбачено рекомендації щодо 

функцій ФП в цілому в галузі 03 та в реалізації окремих цільових програм, які 

водночас виступають підґрунтям для створення законодавчої бази з 

регулювання професійних обов’язків ФП.

Тому дисертантом проаналізовано відповідні вітчизняні нормативно- 

правові акти, що регулюють професійні обов’язки та юридичну 

відповідальність фармацевтичних працівників, а саме Закон України від 

19.11.1992 № 2801-XII «Основи законодавства України про охорону здоров’я», 

Кримінальний кодекс України, Кодекс України про адміністративні 

правопорушення, Цивільний кодекс України, Наказ МОЗ України від 

30.05.2013 р. № 455, яким рекомендовано до впровадження в практичну 

діяльність «Належну аптечну практику: Стандарти якості аптечних послуг». 

Окрім тоговажливі аспекти професійних обов’язків фармацевтів передбачені 

положеннями Етичного кодексу фармацевтичних фахівців України. За 

результатами аналізу узагальнено основні проблеми питання юридичної 

відповідальності ФП та запропоновані можливі шляхи їх розв’язання.
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Четвертий розділ дисертаційної роботи. присвячений аналізу 

організаційних принципів якості фармацевтичного забезпечення у вітчизняній 

практиці. Зокрема, проведено вивчення дефініцій, пов’язаних з негативними 

наслідками застосування ЛЗ, та визначено, що найбільш розповсюдженим 

визначенням, що характеризує помилки під час фармакотерапії 

використовується термін «тебісайопеггог», або «ліко-пов’язана помилка».

Також представлено результати аналізу якості фармацевтичного 

забезпечення під час роздрібної реалізації ЛЗ в Україні, що проводилася 

шляхом анкетного опитування споживачів ЛЗ та ФП, та засвідчили наявність 

помилок, пов’язаних із ЛЗ. Зокрема, найбільш розповсюдженими помилками, 

на думку ФП, є відпуск некоректної дози ЛЗ -  38,84 %, відпуск помилкової 

кількості ЛЗ -  37,6%, помилковий відпуск ЛЗ з невідповідною призначенню 

фармакологічною дією -  30,9%, відпуск некоректної лікарської форми -  30,6%. 

Найменша кількість помилок -  6,0%, пов’язана з відсутністю контролю 

індивідуальних особливостей пацієнта. Анкетування споживачів ЛЗ здійснено 

за аналогічними категоріями помилок, які також підтвердили їх наявність. 

Також з’ясовано, що 58% споживачів вказують на випадки некоректного, на їх 

думку, консультування ФП.

Разом з тим визначено, що однією з основних причин появи ліко- 

пов’язаних помилок є наявність в аптечному асортименті ЛЗ з подібними 

назвами, що обумовило проведення дослідження Державного реєстру 

лікарських засобів України на предмет співзвучності торговельних назв ЛЗ. 

Важливим практичним результатом стало формування Переліку ЛЗ зі 

співзвучними торговельними назвами ЛЗ, які потенційно можуть призвести до 

випадків ЛПП, а також розробка рекомендацій щодо підвищення якості 

фармацевтичного забезпечення шляхом зменшення ризиків пов’язаних зі 

співзвучними назвами ЛЗ.

Важливе місце у роботі займає п’ятий розділ, який присвячено 

удосконаленню соціально-ефективних механізмів управління якістю
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фармацевтичного забезпечення населення під час роздрібної реалізації 

лікарських засобів.

Враховуючи результати порівняльного аналізу міжнародних 

класифікаційних систем моніторингу ЛПП та тенденції, що характерні 

вітчизняному фармацевтичному сектору галузі 03, дисертантом вперше 

розроблено та обґрунтовано методику класифікації ЛПП, що включає 44 

категорії помилок на етапах вибору безрецептурного ЛЗ у процесі 

фармацевтичного консультування (14 категорій Л-ПП), безпосереднього 

відпуску ЛЗ фармацевтичним працівником із аптечного закладу (15 категорій 

Л-ПП) та під час використання ЛЗ пацієнтом (15 категорій Л-ПП).

Не менш значущою складовою дисертаційної роботи стала розробка 

картки-повідомлення про ліко-пов’язану помилку, що виникла під час 

роздрібної реалізації ЛЗ та картки-повідомлення для надання пацієнтом та/або 

його представником інформації про ліко-пов’язану помилку. Дані 

документовані форми виступили основою для удосконалення автоматизованої 

інформаційної системи з фармаконагляду шляхом включення до неї окремого 

модулю для моніторингу випадків ЛПП.

З метою оцінки ефективності розробленої класифікаційної моделі ЛПП та 

програми моніторингу, було проведено їх практичну апробацію в аптечних 

закладах, у результатічого за піврічний період було зафіксовано появу 227 

випадків ЛПП. Аналіз ЛЗ, що спричинили помилковий відпуск ЛЗ з 

невідповідною фармакологічною дією,засвідчив наявність21 із 23 ЛЗ у переліку 

ЛЗ зі співзвучними торговими назвами, що свідчить про актуальність та 

необхідність впровадження системи моніторингу.

На заключному етапі дисертантом створено рекомендації щодо 

удосконалення якості фармацевтичного забезпечення під час роздрібної 

реалізації ЛЗ шляхом розробки моделі попередження Л-ПП на усіх рівнях 

регулювання від загальнодержавного до персонального.

Таким чином, дослідження та розробки Сурікової І. О. за поставленими 

завданнями мають належне науково-методичне обґрунтування.
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Повнота викладу дисертаційних досліджень у наукових працях.
Представлена дисертаційна робота є завершеною науковою працею. За 

результатами дисертаційної роботи опубліковано 24 наукову працю, з них 

7фахових статей, серед яких 2 у наукових закордонних виданнях, 3 статті в 

інших виданнях, 1 методичні рекомендації, 2 інформаційних листа та 10 тез 

доповідей.

Також необхідно зазначити, що матеріали роботи мають високий рівень 

апробації на Національному з’їзді фармацевтів України, міжнародних, 

всеукраїнських науково-практичних конференціях, у тому числі виступи з 

доповіддю.
Недоліки дисертації і автореферату щодо їх змісту та оформлення.
При загальній позитивній оцінці дисертаційної роботи слід висловити 

такі зауваження та побажання:

• аналізуючи розділ 3.2 щодо ролі ФП у суспільстві, доцільним би 

було акцентувати увагу саме на соціальній ролі ФП з огляду на мету 

дисертації;

• у висновках 4, 5, 6 до розділу 4 можна було б зазначити отримані у 

ході опитування кількісні показники;

• принципи розробки програми моніторингу ЛПП, що представлені у 

розділі 5.2 можна розширити, додавши наприклад принцип 

нерозривності, економічності функціонування тощо;

• в запропоновану діаграму причинно-наслідкових зв’язків Ісікави 

(рис. 5.8) доцільно додати до суб’єктів системи нагляду та попередження 

появи ЛПП дистриб’юторів;

• у дисертаційній роботі інколи зустрічаються друкарські помилки, 

стилістичні неузгодженості та невдалі вирази.

Проте висловлені зауваження не носять принциповий характер і не 

знижують науково-практичної значимості дисертаційної роботи.

Відповідність дисертації вимогам «Порядку присудження наукових
сіупенів».Враховуючи актуальність теми, обсяг проведених досліджень,
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наукову новизну, практичну значущість, упровадження результатів дисертації у 

фармацевтичну практику та освітній процес, можна констатувати, що 

дисертаційна робота є самостійною завершеною працею, в якій викладено 

авторський підхід щодо обґрунтування сучасних принципів соціальної 

фармації.

Таким чином, за науковою новизною, практичним значенням, обсягом і 

рівнем проведених досліджень, дисертаційна робота на тему: « 

обгрунтування сучасних принципів соціальної фармації в реформуванні охорони 

здоров’я» відповідає діючим вимогам Постанови КМУ від 24.07.2013 р. №567 

«Про затвердження Порядку присудження наукових ступенів», а її автор 

Сурікова Ірина Олександрівна заслуговує присудження наукового ступеня 

кандидата фармацевтичних наук за спеціальністю 15.00.01 -  технологія ліків, 

організація фармацевтичної справи та судова фармація.

Офіційний опонент,
завідувач кафедри організації 

та економіки фармації Одеського

національного медичного університету, 

доктор фармацевтичних наук, професор

Підпис проф. Унгурян Л.

Л. М. Унгурян

В і г і ^ и ш
'Лппел&осаис


